

国家发改委发布通知

17项措施调动民间投资积极性

新华社北京7月24日电(记者严赋憬 陈炜伟)国家发展改革委24日发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》,从明确工作目标、聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境等4方面提出了17项工作措施。

在工作目标方面,通知提出,充分认识促进民间投资的重要意义,力争将全国民间投资占固定资产投资比重保持在合理水平。

在重点领域方面,通知明确,国家

发展改革委将在交通、水利、清洁能源、新型基础设施、先进制造业、现代设施农业等领域中,选择一批市场空间大、发展潜力强、符合国家重大战略和产业政策要求、有利于推动高质量发展的细分行业,鼓励民间资本积极参与。同时,要全面梳理吸引民间资本项目清单,搭建统一的向民间资本推介项目平台。

在健全保障机制方面,通知明确,建立重点民间投资项目库,优化民间投资项目的融资支持,强化重点

民间投资项目的要素保障。与银行共享项目前期手续办理情况和资金支持信息,促进信贷资源向民间投资合理配置。鼓励民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs),进一步拓宽民间投资的投融资渠道。

在营造良好环境方面,通知提出,优化民间投资项目管理流程,搭建民间投资问题反映和解决渠道,建立民间投资工作调度评估机制,设立促进民间投资引导专项。

全国校外教育培训监管与服务综合平台上线

已纳入10多万家白名单校外培训机构

记者7月24日从教育部获悉,全国校外教育培训监管与服务综合平台于当日正式上线。平台帮助家长甄别选择证照齐全的合规机构,确保交费安全、退费方便、投诉举报渠道畅通。

据介绍,截至目前,全国校外教育培训监管与服务综合平台已纳入首批10多万家白名单校外培训机构(含线上、线下和学科、非学科),各地主管部门已完成对入驻培训机构相关资质、资金、人员、材料、场地、课程等信息的审核备案。同时,全国校外教育培训监管与服务综合平台正式推出“校外培训家长端”App,提供全国统一校外培训官方购课服务。

下一步,教育部将不断巩固学科类培训治理成果,深化非学科类培训监管,促进校外培训成为学校教育有益补充;强化学校教育主阵地作用,进一步促进学生更好回归校园;持续减轻学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担,进一步提升人民群众对教育的满意度。

新华社记者 杨湛菲
(据新华社电)

西部计划
志愿者进藏

7月24日,在拉萨火车站,志愿者合影留念。

当日,来自山西、吉林等地的2023年西部计划西藏专项志愿者陆续抵达拉萨。

2023年是大学生志愿服务西部计划实施20周年。据介绍,20年来,共有20批、11751名西部计划志愿者进藏服务。本年度西部计划西藏专项共招募1230人,其中研究生支教团130人。

新华社记者 孙非摄



博物馆正确“打开方式”

遵守秩序
文明参观

数万张门票几分钟内全部抢空,等待验票的观众在入口排起长龙,熙熙攘攘的人群只为一睹文物真容……正值暑期,各大博物馆迎来参观高峰,随之引发的文明参观话题受到社会关注。

怎样的参观才是文博场馆的正确“打开方式”?博物馆在引导观众文明参观方面做了哪些尝试?记者进行了采访。

中国国家博物馆日前发布文明参观须知,对观众参观行为进一步细化规范。中国国家博物馆安全保卫部负责人表示,文化殿堂呼唤文明参观。为更好满足观众日益高涨的观展需求,为参观者提供良好的观展体验,国博近期多措并举,包括优化预约方式、规范研学活动、加强监管力度等。

记者了解到,发布文明参观须知在文博场馆中属于常规动作。国内各地各级博物馆大多都有相关规定,提醒观众文明参观。如中国共产党历史展览馆要求“衣履不整者(袒胸露膊、穿拖鞋等)谢绝入馆”;苏州博物馆提示“请勿高声谈笑、接打电话”;湖北省博物馆提醒“不要在展厅内玩耍嬉闹”等。

博物馆作为文物收藏重地,安全保护是重中之重。举例来说,穿拖鞋入馆,如不慎滑倒不仅会有受伤风险,也会威胁到放置展出的文物安全。就参观体验而言,观众穿着合适的服装、鞋子会更加安全舒适。

同时,博物馆是提供公共文化服务的重要平台,这要求观众参观时遵循公共场所基本礼仪。暑期中,博物馆未成年观众较多,参观者穿着得体、仪容整洁,保持安静、遵守秩序,也是潜移默化引导未成年人树立文明参观理念的一种方式。

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,具有明确公共属性,参观博物馆本该有规有矩、严于律己。始终遵守秩序、心怀尊重、文明得体,才是博物馆的正确“打开方式”。

新华社记者 杨湛菲 徐壮
(据新华社北京7月24日电)

“高薪就业”还是“无底陷阱”?

警惕跨境电信网络诈骗“黑手”伸向高校毕业生

近年来,电信网络诈骗犯罪高发多发,手段不断翻新。集团头目和骨干往往躲在境外实施犯罪,他们打着高薪招聘的幌子,招募涉世未深的高校毕业生等,诱骗其赴境外从事诈骗活动,成为违法犯罪活动的“帮凶”。

2019年4月,刚刚大学毕业的黄某、张某等6人通过招聘网站、熟人介绍等方式,入职某跨国电信网络诈骗集团。他们每天操作着七八部手机、登录不同的微信号,在100多个微信群里,通过转发话术、扮演投资专家助理、老股民等,以投资挣钱为诱饵取得被害人信任后,引导其在犯罪团伙控制的“比特币”“神话币”网站等进行投资。

在客户大量转入资金后,该集团以投资平台有锁仓期为由拒绝提现,随后“投资老师”通过指导买卖操作,利用反向喊单、系统出错、更换网址平台、拉黑被害人联系方式等手段,非法占有被害人钱财,完成诈骗犯罪。

截至案发,这一诈骗集团分别在境内及东南亚几国诈骗被害人逾500人,诈骗金额逾1.4亿元。这一案件由四川省西充县人民法院一审,四川省南充市中级人民法院二审。根据各被告人的犯罪事实、性质、情节和社会危害程度,结合不同情况,黄某、张某等6人分别被判处3年6个月至10年9个月不等的有期徒刑,并处5万元至15万元不等的罚金。上述判决均已生效。

诱骗大学生赴境外从事诈骗活

动屡见不鲜。司法机关还提供以下案例:

2018年2月至11月间,被告人沙某等指使团伙先后通过国内皮包公司招募包括8名毕业不久的高校毕业生在内的23人,以境外项目的名义将他们带到位于境外的诈骗窝点,利用电信网络技术手段实施诈骗。2018年3月至11月间,该诈骗团伙先后骗取被害人人民币784.2万余元。

2019年6月至12月间,15名大学生通过同学、亲朋好友介绍,或网络招聘等渠道,被“低门槛、高工资”“轻松快钱”“包机、包吃住”“海外高薪工作”等噱头吸引,入职位于东南亚某国的“黄金投资平台”,专门针对大陆居民实施电信网络诈骗。截至案发,该诈骗集团共骗取155名被害人人民币4100万余元。

为何高校毕业生等群体容易成为跨境电信网络诈骗团伙的招募对象,有的成为犯罪团伙“帮凶”?

黄某、张某等跨境电信网络诈骗案办理法官介绍,一些大学生是通过亲戚熟人朋友介绍加入的,看到“月入过万”“免费出国”“工作轻松”等诱骗信息动了念头。“对高校毕业生而言,只要会电脑的基本操作就能拿高薪,还包吃包住,诈骗集团利用他们在就业季求职心切,安全防范和法律意识相对薄弱等弱点,引诱其落入犯罪圈套。”

对涉案大学生而言,有的进行逃避式“自我安慰”,认为自己是诈骗链条底层人员,只是在社交软件中扮演

股民和投资人员等虚假角色,并非直接骗取被害人钱款,认为即使案发也无需承担或仅承担罚款之类的轻处罚,于是在利益面前迷失自我,协助诈骗集团实施诈骗。

“我意识到这样做是违法的,但毕竟收入高,况且我身边的朋友也都在做,以为被抓到顶多就是处罚,没想到自己的行为已经构成犯罪。”黄某坦言,“现在想到那些被害人,真的很后悔。”

办理该案的法官提醒在校和即将就业的大学生,不可盲目跟从所谓“高薪就业”推荐,入职前务必通过正规渠道全面了解招聘单位情况,明确薪资待遇、权责义务、工作期限等细节,提前签订规范合法的劳动合同,不要给犯罪分子可乘之机。

表面“高薪就业”,实则“无底陷阱”,一些大学生盲听盲信,被诱骗至境外,成为电信网络诈骗犯罪团伙的“工具人”,一步步坠入犯罪的深渊,害人又害己,令人痛心。

在求职过程中,高校毕业生要保持清醒头脑,擦亮双眼,掌握基本法律知识,寻求正规就业途径,认真甄选求职信息,切不能被眼前“利益”冲昏头脑,急于就业、随便就业,而落入诈骗集团的陷阱。

同时,如果意识到自己已经身处诈骗集团,要立即悬崖勒马并及时报案,切实维护自身安全和权益。

新华社记者 冯家顺 熊丰
(据新华社电)